

# “演员于是之”走了

被誉为平民艺术家，曾出演《骆驼祥子》《茶馆》

在《龙须沟》、  
《骆驼祥子》、《茶  
馆》、《洋麻将》等  
话剧中成功地塑  
造了一系列舞台  
艺术形象的北京  
人艺话剧演员于  
是之于昨日下午  
去世。享年85岁(出  
生于1927年7月)。



于是之

《茶馆》中饰演王利发  
(1958年)

《骆驼祥子》中饰演老马(1957年)

出,引起轰动。

谦虚低调>>

**曹禺:平民艺术家**

著名翻译家、戏剧评论家童道明是于是之的好友。童道明曾经问于是之：“表演艺术家，演员，你中意哪一个？”他说：“演员。”这斩钉截铁的两个字，是谦虚，也是自豪，“演员跟作家、画家、诗人一样，是精神的创造者，完全不需要用什么‘表演艺术家’来增光”。于是之十几岁开始演艺生涯，他的舅舅是大名鼎鼎的演员、导演石挥，而他的戏路也被人认为酷似“石派”，但于是之自己从不敢与石挥“比肩”，他常说一句名言：“不可能大师满街走！”他始终认为自己是在胡同四合院里转悠的一介平民，甚至在听到记者唤自己“大师”时，两夜睡不安稳。

于是之从艺几十年，塑造了各种底层平民的形象，这无不和于是之的童年、少年和青年时代有关：他生长在老舍先生笔下的北京大杂院里，是地地道道的平民。多年来，于是之仍然保留着一个北京平民的生活习惯，只在路边的剃头摊子上理发。下层生活的经历早已融入他的血液。这些生活积累成为于是之日后在舞台上塑造角色的宝贵财富——《龙须沟》里的程疯子、《茶馆》里的王利发、《骆驼祥子》里的老马……

曹禺先生曾经说过：“《茶馆》是中国话剧史上的瑰宝，而于是之则是撑持这瑰宝的平民艺术家。”可于是之却总是认为，他演的只是老舍笔下那种性格人物中的一个，还没有演得很圆满。在他递上的工作名片上，没有诸如“一级”、“院长”之类的修饰语，只有普普通通的五个大字：“演员于是之”。

(本报记者整理)

众星悲痛>>

**姚晨陆毅等悼念**

北京人艺话剧演员，著名表演艺术家于是之先生，因病医治无效，20日下午在北京去世，享年85岁。他曾在《龙须沟》、《骆驼祥子》、《茶馆》、《洋麻将》等话剧中成功地塑造了一系列舞台艺术形象。

在获知于是之去世后，姚晨、陆毅、柯蓝、哈文、冯远征等都在微博表示沉痛悼念。18时许，在新版《茶馆》中，接替于是之饰演男主角王利发的人艺演员梁冠华也在微博发布悼念内容。

于是之曾任北京人艺艺委会副主任、副院长。2012年是北京人民艺术剧院建院60周年，当年7月，濮存昕副院长和人艺老干部处的同志以及濮存昕的妈妈代表苏民、郑榕等老同志和曹禺的女儿万方等曾一同前往协和医院看望于是之老人。据悉，当时已经失去意识、不能言语的老人，居然眼睛里充满了泪水，手脚也轻微地震动。

儿时梦想>>

**从未想过当演员**

于是之扮演过那么多脍炙人口的经典角色，他几乎被人们看做天生的演员，但作为演员并不是他的初衷。

1927年7月9日，于是之出生在唐山。百日丧父，幼年艰辛，家境贫困。同年他随母亲迁回北京。于是之的童年是在贫寒中，在不得不常常靠典当和亲友的资助中度过的。多少年后，于是之自己回忆，自幼好学的他对人生则充满了热爱和幻想：“在我的少年时代，我的志愿很奇怪，想当一个语言学家。那时，我听了一盘国际音标教学唱片，那声音很美，很入迷，于是我对语言本身产生了浓厚兴趣。后来，自己又通读了中国著

名语言学大师王力所著的《音韵学》。”不过，做语言学家的梦想并维持不了多久，“那时因为和家境不符。那时家里穷，语言学对穷人来说是一种奢侈，太不实际了。尽管如此，后来有人动员我演戏时，还挺不愿意，主要是舍不得少年时代学的那点语言学。”于老曾对人说，他当时的另一志愿是想当一名画家。上小学时，跟着一位画家学写生，也着实迷了很长一段时间。

艺术之路>>

**参演《骆驼祥子》《茶馆》**

在不断求学、做工的辗转之中，他迷恋上了话剧，立誓要做演员。17岁时，他参加了辅仁大学的业余剧团——沙龙剧团，在长安戏院参加演出了黄宗江编剧的《大马戏团》以及《第二代》、法国喜剧《牛大王》。一九四五年考入北京大学西语系法文专业，学习不久因失业随之辍学，从此便正式参加了职业话剧团体。

从一九四六年初至一九四八年底，于是之先后在平津等地演出了话剧《蜕变》、《以身作则》、《孔雀胆》、《升官记》、《黑字二十八》、《称心如意》、《家》、《上海屋檐下》及《大团圆》等。北京和平解放后，于一九四九年二月参加了华北人民文工团做演员，直至离休。数十年来，在话剧舞台上塑造了不少性格鲜明的人物形象，受到观众的好评。一九五一年初，在老舍的名剧《龙须沟》中出色地扮演了程疯子这一角色，蜚声剧坛。

1958年，于是之在老舍名剧《茶馆》中扮演王掌柜，于是之在该剧中演技炉火纯青，真实再现了王掌柜善良、懦弱、既妥协又反抗的形象，正是这部剧让于是之成为话剧表演大师，也让《茶馆》成为经典之作。一九八零年以后，《茶馆》剧组先后到前西德、瑞士、法国、日本、新加坡、加拿大等国家及地区访问演

## 影视模辣妈叫板王菲

本报讯(记者 邱祎)

20日，江西卫视《妈妈来了》第一季第4期盛大推出，妈妈们的好声音继续唱响，各路妈妈精彩PK，令人眼花缭乱。“才妈”自改R&B，引爆全场，男主持大吃“飞醋”。影视模三栖辣妈公然叫板王菲，引张镐哲大赞“跳出王菲影子”。疯狂妈妈献歌王姬，情挑张镐哲，火辣邀舞，惊艳全场。不仅如此，惊天五胞胎温馨亮相，男主持瞬间变身“超级奶爸”被喂奶，逗翻全场。

来自河南的李丹翼，集演员、平模于一身，被称为“影视模三栖”辣妈。常常在外拍戏，居无定所，但她革命生产两不误，既有自己的热爱的事业，又拥有一个幸福的家庭，还成为了一个一岁四个月的可爱宝宝的妈妈！加上自己又是个恋家的“巨蟹座”女人，会常回家看看，收获满满，脸上洋溢的幸福感令坐在对面的王姬不禁“眼红”起来。



来，“咱们是同行了，作为演员这么多年来，我觉得最大的心得就是，干我们这行的成家不容易。”

此外，高挑的身材，靓丽的外表，慵懒的歌声，投入深情的演唱，让人心动，更让人陶醉。张镐哲听完这首懒懒的《催眠》，也赞不绝口，并对她叫板独具特色的天后王菲很是欣赏。“很多人唱王菲这首歌曲的时候，都离不开王菲的影子，可你唱出了跟王菲完全不一样的感觉，唱出了你自己的声音”。

## 《王牌碟中谍》挑战者纷纷退场

声称会陷入心理战

本报讯(记者 邱祎)

浙江卫视《王牌碟中谍》于21日播出。本期六位谍战高手心理战升级，硝烟四起。他们分别是一脸正气的帅哥飞行员王贺、活泼可爱的美女主播詹静、端庄气质的年轻编导范小波、公羊会秘书长华卫、幽默搞笑的时尚内衣哥方晓帆、个性低调的自由职业者任聪。



中谍就是会让你认真，就是会陷入心理战”。到底是谁凭借现场“鹰眼”留下再战，又是谁凭借智商和情商赢得本期的“碟中谍”，邀您来猜。

在录制前，六位挑战者几乎无一例外地表示自己不会在意积分多少，要的是走到最后的快感，但是让人意想不到的是本期节目“状况百出”，可谓开播以来最具戏剧化：挑战者们两度互争退场，引得华少和沈涛瞠目结舌。挑战者们纷纷表示：“自己的心到了第三轮之后就仿佛被什么刺激了，会变得非常在意到手的积分，再加上身边的同伴给自己施压，在抉择时刻，真的就顶不住！刚开始，就想着一个游戏玩玩就好了，积分也并不重要，不管怎样都不会自行离开，但是《王牌碟

该节目已经播出两期，基于对题库玄机以及模式秘密的猜想，记者致电《王牌碟中谍》节目组，工作人员回答了记者的某些想法，但是对方不便透露更多，只说：对于题库，我们会有多元性和针对性的设计；对于模式，每轮的抉择时间是关键所在。“抉择时间”规则是：无论你的智商有多高，场上6位挑战者都将在每轮10秒抉择时间挑战自我。每轮最快按下抉择器的挑战者，即获得答题积分，游戏结束。

鲁医广〔2012〕第07-06-127号

韩美容整形医院

美丽热线 55589555  
0531-55589555  
网址: www.jnhmgj.com  
经七纬二东方大厦东邻

鲁医广〔2012〕第06-28-15-122号

济南肛肠医院

电话: 0531-82979999  
官网: www.jngcyy.com  
地址: 济南英雄山路87号

鲁医广〔2012〕第06-27-24332号

消化病医院

电话: 0531-82058988  
官网: http://new.4006188787.com  
地址: 济南八一立交桥南三公里路西

鲁医广〔2012〕第06-08-100号

济南北大皮肤病医院

电话: 0531-8833 6666  
地址: 济南市解放路12号  
www.bdpfb120.com

鲁医广〔2012〕第06-08-100号

耳鼻喉医院

健康咨询: 0531-83178888  
官网: www.jnebh.com  
院址: 济南英雄山路162-2号  
“七里山路”站东50米

鲁医广〔2012〕第05-30-102号

山东东方男科医院

健康专线: 0531-82988882  
网址: www.sddfnk.com  
地址: 济南市英雄山路162号